

乡村振兴 他力量

马家塬就是我的根儿

——记安塞区坪桥镇马家塬村党支部书记、致富带头人马科学

记者 刘彦 通讯员 潘燕燕

“我是这个村里长大的，村里人就是我的亲人，村里的一草一木我都熟悉，这儿就是我的根儿。所以，我更要带着乡亲们抓住机遇发展产业，让马家塬人过上更幸福的日子。”这是安塞区坪桥镇马家塬村党支部书记、致富带头人马科学常说的话。他是这么说的，也是这么做的。

回乡务农，过好日子带好头

2000年，马科学高中毕业了。“当时，同班同学能上大学的都去上学了，不能上学的也都在城里谋职业、搞事业，就我一个人回了乡、务了农。”马科学说，老师、同学还有村里人，都挺不解的。

好在种了一辈子地的父母没有说什么，在他们的眼里，只要肯劳动，土地是不会亏待人的。

马科学务农讲科学。

在村里人还都靠天种地的时候，马科学已经看到了规模种植、科学种植的好处。他把村里进城务工的人家的闲置土地集中流转过来，种了30亩谷子、80亩玉米、10亩洋芋。从整地到播种，从定苗到水肥，从病虫害防治到收割销售……马科学都严格地跟着专业书籍，跟着农业技术员的指导意见来干。

“村里人都笑老马种地像个书呆子。”马科学的婆姨云塞红说。

“不是只有课堂上、实验室里才能讲科学，广阔的田野一样是农民的实验室。”马科学如是说。

跟着农业科学走，踏着家乡土地

奔。马科学种的谷子、玉米、洋芋一年比一年长得好，收成一年比一年稳定。“大概3年，光种植这一项我每年的收入就基本稳定在10万多元。”马科学说。

随着手头越来越宽裕，2012年，马科学又在马家塬村成立了科学养殖农业专业合作社，建起了4个能容纳100只白绒山羊的小型养殖场。

讲科学的马科学在养殖业上同样干得风生水起。他不仅羊养得好，更注重羊肉的品牌效应，并申请了“马家塬老马羊肉”商标，细分市场，分类包装，延伸渠道，提升销售，逐步让“马家塬老马羊肉”成为了安塞地椒羊肉的品牌之一，受到消费者的极大欢迎，特别是年节时期更是供不应求。

“老马做事有想法、肯下苦，什么事到他那里都能依着个‘一二三四’，干出个‘子丑寅卯’。”云塞红说，她跟着老马过日子从来都不愁，一家人生活总是有奔头儿、有滋味儿。

当“领头雁”，发展产业共致富

“按说自家日子一年比一年红火，老马心里应该高兴。可事实刚好相反，他整天愁眉苦脸的，不晓得忙啥了，家里地里的活儿常丢给我一个人。”云塞红说的是她家刚种小杂粮，日子好起来的那两年。

马科学忙的不是别的事，而是村里的事、村民的事。从2003年开始，他从村民小组长干起，历任村上监委会主任、村委会主任、村党支部书记，后来更是村党支部书记和村委会主任“一肩挑”。

当了“领头雁”，就得为全村人的生产生活负责任，得领着大家伙一起向着好日子努力奋斗。请专家、做调研、跑项目，2015年，马家塬村建成新型日光温室大棚28座，开始发展大棚茄子产业。

“村上没有长效产业，村民持续增收致富就是空话。”马科学说，所以村上那几年铆住劲争资金、拿项目、建产业。“我们请了技术专家到村上给村民培训，无论选苗、起垄、栽植、管护等等，都手把手地教村民种大棚茄子。”马科学说，这样做的效果很明显，一年下来，当时村上的5户贫困户就全部脱贫了。

村民见到大棚产业效益后，种植积极性大大提升。马科学领着村“两委”乘势而上，在马家塬村巴家河村民小组建成16座大棚，带动更多村民发展大棚产业。

在发展棚栽业的同时，马家塬村党支部确立了多条腿走路、多元化发展的思路，引进优产黄桃落户村上，为村民增收致富又添了新路子。

富了乡亲，还要富村集体。乡村振兴，持续发展壮大村集体经济是根本。

马家塬村还引进了陕果集团，先后流转土地4200亩发展苹果产业，流转期限30年，村上光就业岗位就增加了48个。另外，通过租赁费，村民户均每年收入还可增加5000多元。与此同时，村上充分依托包联单位争取项目资金151万元，建成40千瓦光伏电站一座，村集体经济大棚8座，这两项可让村集体每年实现收益20万元。

完善设施，建好村庄谋长远

硬化通村公路和生产道路6.5公里，更换温室大棚保温被2300米，加固维修旧坝5个，新建治沟造地坝1个，新建深水机井4眼、小型机井6眼，安装净水设备9处，建成安全饮水保护地7处，修建卫生厕所126座，架设高压电网1.52公里，安装路灯68盏……近年来，马家塬村的面貌焕然一新。

夏日傍晚，记者和马科学一道走在马家塬村，落日余晖中，远望青山黛黛，近观大棚连连，抬头黄桃累累，俯瞰田畦畦，平坦村路弯弯延伸，农家小院温馨舒适，机井处处，路灯盏盏，荷锄而归的村民笑容满面……

“近年来，我们村累计争取各类资金428.5万元用于完善村内基础设施，积极绿化、美化、亮化村庄，持续改善了村上人居环境。”马科学说，从脱贫攻坚宣告胜利到乡村振兴帆风顺，农村人生活芝麻开花节节高，对居住环境的要求越来越高，所以马家塬村正在积极建设美丽乡村，力争给村民一个优美的生产生活环境。

春有大棚秋有粮，夏忙蔬果冬养殖。如今的马家塬村，村民一年四季有收获。2021年，全村人均纯收入13700元，其中主导产业收入占比65%以上。

“生在马家塬，长在马家塬，活在马家塬，干在马家塬。”马科学说，自己的根、自己的魂都在马家塬。作为马家塬村的党支部书记，在乡村振兴的进程中，带领马家塬人把产业做得更强，把村庄建得更美，把生活过得更好是责任，更是使命。

纪录小康 小康实践

致富增收有“辣”招 红火日子有盼头



● 村民们在技术人员的指导下打孔、插苗

本报讯（通讯员 班彩彩 记者 王静）近日，宝塔区临镇镇杨家河村辣椒种植示范基地里呈现出一派繁忙景象。杨家河驻村工作队及镇村干部带领20余名村民深入田间地头，种植有机绿色大田辣椒，帮助村民“种”出红红火火的好日子。

在杨家河辣椒种植示范基地，村民们抢抓农时，在技术人员的指导下铺膜、打孔、插苗、填土，大家分工明确，紧张有序地开展辣椒种植。杨家河驻村第一书记解文缙说：“杨家河村今年发展订单辣椒380亩，购进辣椒苗152万株，有牛角尖、甜椒、螺丝椒等品种。我们采取滴灌的方式进行培育，后期定期做好辣椒苗的科学管护，确保辣椒苗的成活率，增加坐果率，希望有个好收成。”

杨家河村是地处偏远的拐沟村，产业基础薄弱。近年来，该村党支部严格按照镇党委、政府要求，立足村情，创新措施，配强班子，找准路子，不断提升村“两委”班子成员自身建设和服务水平，组织和带领全村广大党员群众齐心协力振兴乡村，有力促进全村经济社会各项事业又好又快发展。立足产业富民，镇村党员干部结合“一乡一业，一村一品”现代乡村产业体系，探索利用城乡结合发展的支柱产业，因地制宜引进“短平快”特色种植业，积极发展大田辣椒种植，既巩固了脱贫攻坚成果，又为乡村振兴提供了产业支撑。

解文缙还说，种植辣椒投资周期短，收益高，带动性强。经过一系列考察、培训、学习，杨家河村在辣椒种植方面已经有了比较成熟的方法。同时，他们提前对接收购市场，保障销售渠道通畅，形成了“支部+农户+订单”模式，带动了很多农户参与辣椒种植，拓展富民产业。

近年来，临镇镇围绕产业促进乡村振兴，按照“绿色、生态、高效”发展理念，把产业富民作为助推乡村振兴的核心，依托把小产业做大、大产业做优、好产业做强的目标，不断发展壮大产业。在继苹果和大棚两大支柱产业之后，又让小辣椒“种”出群众红红火火的好日子。

乡村振兴 他山之石

“奶牛贷”“蒜黄贷”： 惠农金融活水赋能乡村振兴

新华社记者 齐雷杰 刘桃熊

“我们今年购买了200多头奶牛，还新建了3个养殖大棚。”今年，交通银行1000万元的“奶牛贷”，让河北省石家庄市藁城区奶牛养殖户底荣刚扩大养殖规模的梦想变为现实。

河北是乳业大省，奶牛养殖在石家庄、张家口、衡水等地形成了集群优势。奶牛养殖牧场面临着母牛购置、饲料季节性批量采购等资金需求，但牧场缺少实物资产抵押，融资渠道受限。

“‘奶牛贷’无需抵押物，贷款年利率4.1%，贷款期限长达3年，跟养殖场生产周期匹配，中间不需要再倒贷，能极大缓解资金压力。”底荣刚说。

“奶牛贷”是河北省金融机构创新金融服务、赋能乡村振兴的一个产品。交通银行河北省分行营业部总经理金德凯介绍，银行跟君乐宝、蒙牛等企业合作，由企业推荐牧场清单、提供牧场真实经营数据，银行据此为牧场提供贷款，并通过企业对牧场的日常管理协助控制经营风险，牧场的奶款作为还款来源。

按照这一模式，交通银行河北省分行唐山和衡水蒙牛项目分别审批授信额度8000万元、5000万元，为石家庄君乐宝项目审批授信额度1.5亿元。一批养殖户通过“奶牛贷”获得贷款，增加了流动资金。

遵化市朱山庄村是华北重要的蒜黄生产基地，全村从事蒜黄种植的新型农业经营主体有80多户，年产蒜黄9000多万斤，产品畅销京、津、冀等地区。

针对蒜农普遍无有效抵押物、大蒜采购季节性等特点，交通银行推出“蒜黄贷”产品，通过“整村授信”模式，为蒜农提供资金支持。蒜农在家通过手机，即可完成贷款申请、提款、还款等操作。

去年，“蒜黄贷”项目投放普惠涉农贷款2939万元，支持了46户蒜农。今年，“蒜黄贷”项目授信额度增加到8000万元，预计可投放贷款5000多万元，为60多户蒜农提供支持。

据介绍，为服务乡村振兴，交通银行强化考核引导，加快产品创新，推出“奶牛贷”“蒜黄贷”“甜菜贷”等一系列“兴农E贷”产品，为特色产业提供金融支持，助力县域经济高质量发展。

通讯员 张亚宁 摄

乡村振兴 进行时

让“数字”服务乡村 让“智慧”便捷群众

——宝塔区冯庄乡以信息化建设为乡村振兴赋能

记者 王静 通讯员 吕梅

“我在手机上就能看到棚里的情况，你看，这是棚里的温度、湿度……”孙小虎是宝塔区冯庄乡康坪村第一个安装智慧摄像头的，村里新引进的智慧农业管理系统，让农户们大开眼界。

如今，冯庄乡不仅种植过程实现了智慧管理，还在李庄村试点建立农村电子商务服务站，培育了刘蓉蓉等电商新农人，以及“山沟里的金凤凰”等直播带货网红，引进了中通快递、顺丰快递等物流公司，签约了美团外卖、饿了么等线上APP，初步实现了从生产、加工、流通和销售整个过程的全程追溯体系。

“滴滴滴……您好，此处禁止停车”“所有的刷单兼职不是违法就是诈骗”……一抬头，竟然是路边的智慧摄像头在“说话”。“上到国家大事，下到村里小事，都能在这摄像头下听到，对我们老年人来说是真好。”收听广播已成为老党员秦兆武每天必不可少活动。

去年以来，冯庄乡借助5G、互联网、云计算、大数据等新技术，联合中国移动延安分公司，对接公安“天网”“雪亮”系统，在乡上高标准建成综治指挥中心，在重要交通道路卡口等安装摄像头30余个，农户家装监控70余个，初步实现了区

域警戒、人脸识别、安全监控公共区域全覆盖。

“你好，计生、社保都在这个办公室办理……”冯庄乡政府干部张莉引导来办事的村民进入“冯庄乡党群服务中心”。“身份证、户口本、结婚证、优生检测证这些都带了吧？其他啥也不用，有这些证件就可以了。”计生专干李霞一边帮前来办理业务的群众复印所需材料一边耐心解答群众疑问，不到10分钟，生育登记就完成了。

冯庄乡党群服务中心配置了民政、社保、信访、综治、计生等业务窗口，开通了便民热线0911-2812440，公开了办事程

序、梳理办理流程、公示服务内容，并免费提供打、复印服务，真正实现了“一窗受理、一站服务、一次办结”。“工作人员都是一次性把需要的材料和办理流程告诉我，而且都在这个办公室办理，可方便了。”申请了两癌救助的李庄村村民王生芳说。

让“数字”服务乡村，让“智慧”便捷群众。近年来，冯庄乡紧紧抓住农村信息化建设的机遇，瞄准生产经营精准化、治理体系现代化、政务服务便民化，全面推进“数字冯庄”建设，有效推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，乡村振兴全面提速。



促进乡风文明 表彰先进典型

6月19日，子长市马家砭镇马家砭村举行了“表彰先进典型 促进乡风文明”全村先进典型表彰大会，表彰奖励了村上好婆婆2名，好媳妇2名，好儿媳2名，十星级文明户2名，文明院落、孝老爱亲各2名，并分别奖励了门帘、暖水壶、雨伞等。